



К 90-летию со дня рождения
Михаила Ботвинника

Гений родом из Куоккалы

партийные" шахматисты дружно осудили "ренегата" В. Корчного, Ботвинник в числе четырех гроссмейстеров отказался подписать осуждающее письмо, а лишь попросил возможность дать ему выступить в печати со статьей о положении дел в наших шахматах.

Однажды один из "подковыристых" репортеров заикнулся о его национальности. Ботвинник ответил: "По крови я еврей, по культуре - русский, а по образу мыслей и дел - я советский!"

Михаил Ботвинник был ярым противником собственных юбиляров и торжеств по своим успехам, критично относился даже к своим лучшим достижениям.

Мне несколько раз приходи-

ло свою очередь я напомнил Михаилу Моисеевичу, что неплохо было бы провести и в его юбилейный год (а в том году ему исполнилось 75) крупный шахматный турнир.

«Но вы же знаете, что я противник всяких юбиляров, тем более в свою честь!» - моментально произнес Ботвинник.

“А если это сделать в Сестрорецке или Репино - там, где Вы родились и провели детские годы?». И тут последовал неожиданный ответ: “Знаете, эта идея мне нравится. То, что связано с детством, для меня всегда свято”. И тут, к удивлению присутствующих, “сурвый” Ботвинник стал описывать красоты своей малой Родины.

К сожалению, в последние

М.М.Ботвинник 5 мая 1995 года) он был за чистоту шахматного искусства, против упразднения правил шахматных соревнований, за широкое внедрение шахмат в программу школьного обучения.

Теперь напомню всем о вехах шахматного пути Михаила Ботвинника.

Родившись в Репино (бывшее Куоккала) в семье зубного техника, Михаил сравнительно поздно (в 10 лет) познакомился с шахматами. Но уже в раннем возрасте сказалаась исключительная целеустремленность и способность к самостоятельной работе, и к 12 годам юный Ботвинник становится одним из сильнейших школьников-шахматистов.

В 1925 году выигрывает в сеансе одновременной игры у чемпиона мира Хозе Рауля Капабланки. В 16 лет впервые в финале первенства СССР занимает там 5-6 место, выполняя норматив мастера спорта.

Затем годы учебы в институте.

А в учебе, как и впоследствии в науке, Ботвинник всегда старался быть лучшим, стремился открывать новое, неизведанное.

Очень трудно было науку совмещать с шахматами, и тем не менее в 1931 и 1933 годах он становился чемпионом страны.

Уже в эти годы он добивался успехов не только за счет таланта и умения рассчитывать сложные варианты, а еще и опираясь на фундаментальную подготовку по всем стадиям шахматной партии (особенности дебютов), проштудировав огромные горы шахматной литературы, применяя индивидуальную подготовку к каждому из противников.

На успехи молодого чемпиона обратили внимание на Западе Европы, и уже в 1933 году один из сильнейших молодых гроссмейстеров Сало Флор приехал в СССР померяться с ним силой. К удивлению многих специалистов и самого Флора, матч закончился вничью. Еще большее разочарование постигло голландца Максса Эйве, готовящегося к матчу с чемпионом мира Алексиным и приехавшим в Советский Союз со своим секундантом Кмохом размыться

Немногим более десятка шахматистов были обладателями высшего шахматного звания - чемпиона мира по шахматам. Жители Курортного района могут гордиться тем, что здесь 17 августа 1911 г. родился и провел свои детские годы седьмой чемпион мира по шахматам Михаил Ботвинник, который владел шахматной короной с 1948 по 1963 год.

О Ботвиннике много писали и говорили. Это был не только великий спортсмен, но и крупный ученый в области энергетики (а в последние годы жизни работавший в разработке программ шахматных компьютеров).

И при всей своей огромной нагрузке он вел занятия в созданной им школе шахматного резерва страны, через которую прошли будущие чемпионы мира З"К" (Карпов, Каспаров, Крамчук).

Всего того, что Ботвинник сделал для шахмат, науки и воспитания шахматной смены, можно было добиться только за счет высочайшей самодисциплины и организованности, - иначе на это не хватило бы и нескольких жизней.

И именно эти качества (помимо еще и огромного таланта) вызывали восхищение у его многочисленных поклонников.

Эти же черты его характера признавали его недруги.

Были у него и такие, потому что Ботвинник был правдив, суров в оценках, и на все события в спортивной, а также политической и экономической жизни высказывал свое мнение, даже если оно не совпадало с мнением официальных лиц.

Да, он был твердым коммунистом-ленинцем, но для себя он никогда не имел никаких льгот, кроме того, чтобы быть первым в честной борьбе и браться за самые трудные дела.

Когда в 1976 году даже "бес-

Уважаемые земляки!

Создание музея спорта Курортного района и памятника Всеволоду Михайловичу Боброву - спортсмену с мировым именем - должны стать нашей общей заботой. Призываю вас внести свой посильный вклад в общее дело.

Музей с благородностью примет различные предметы, которыми пользовались наши земляки-спортсмены, фотографии, газеты (вырезки из них), воспоминания и другие материалы, которые рассказывают о жизни наших выдающихся спортсменов.

Финансовые средства можно направлять в территориальное управление Курортного административного района Санкт-Петербурга: 197701, Санкт-Петербург,

пл. Свободы, д. 1. ИНН 7821007802.

Счет № 40603810224002010410.

ОАО «Банк «Санкт-Петербург».
г. Санкт-Петербург, корр. Счет
30101810900000000790, БИК 044030790,
ОКОНХ 97600, ОПКО 04032706.

Каждый благотворительный взнос будет отмечен особым благодарственным письмом.

Инициативная группа:

Валерий Квятковский
Андрей Вишневский
Анатолий Вологжанин
Наталья Иванова
Елена Лапицкая
Игорь Чалдыкин
Андрей Соколов
Лариса Кукина.



годы жизни велико-
го чемпи-
она редко
приглаша-
ли на конгр-
есссы или
Всемирные
Олимпиады в
качестве почет-
ного гостя (это
золотое правило
всегда соблюдалось
а о Ботвиннике
“забыли”, когда Олим-
пиада проходила в
Москве).

Другое дело, что много-
кратный чемпион мира
не ограничился бы “почет-
ным” положением, а сказал
бы немало нелицеприятных
слов руководству ФИДЕ, - вот
что пугало вождей Междуна-
родной Федерации. До самых
последних дней (а умер

перед матчем. Полное фиаско Эйве (50% результат) и убедительная победа на турнире Михаила Ботвинника с результатом 7,5 из 11.

После этого советский чемпион стал получать регулярные приглашения на крупнейшие зарубежные турниры. Хотя первый выезд в Гастинг был не совсем удачен (5-е место), Ботвинник уже в те годы умел извлекать уроки из отдельных проигрышей, и в дальнейшем в международных довоенных соревнованиях ниже 3 места он не занимал.

В это же время в СССР шахматные функционеры начинают понимать, что отдельные успехи молодых советских шахматистов, и в первую очередь Михаила Ботвинника, могут прославить советский спорт и послужить громадным толчком к росту мастерства этих шахматистов, а в дальнейшем попытаться овластить высшим шахматным званием.

Поэтому в 1935 и 1936 годах в Москве проводятся крупные международные турниры с участием экс-чемпионов мира Ласкера, Капабланки и ряда ведущих шахматистов мира. Михаил Ботвинник блестяще выступает в этих турнирах. В 1935 году он делит 1-2 место с Соло Флором, а в 1936 году занимает второе место вслед за Капабланкой. Успешное выступление на этих турнирах, а также дележ с Капабланкой в 1936 году 1-2 места на турнире в Ноттингеме, позволяет включить Ботвинника в самый престижный довоенный турнир "Авто-Турнир" 8 сильнейших гроссмейстеров мира, который проходил в 1938 году в Голландии. К тому времени Алехин, проиграв 1 матч Эйве, вернул это звание в матч-реванше в 1937 году. И хотя в то время не было четкой системы отбора кандидата на матч с чемпионом мира — морально победитель "Авто-Турнира" считался первым претендентом. "Авто-Турнир" выиграл тогда самый юный участник 22-летний Пауль Керес из Эстонии, Ботвинник был третьим. С тех пор на протяжении более четверти века Ботвинник и Керес были основными претендентами на шахматную корону и бескомпромиссными противниками, хотя по-разному сложились их судьбы, а в последние годы жизни они стали добрыми друзьями и даже вместе готовились к соревнованиям.

Перед началом войны Ботвинник защитил кандидатскую диссертацию, выиграл в 3-й раз чемпионат страны, а в турнире 6 сильнейших шахматистов (включая и влившегося в наши ряды Пауля Кереса) стал абсолютным

чемпионом. С начала войны Ботвинник работает в оборонной промышленности, а к концу войны приказом Наркома переводится в Наркомат электростанций в Москву, где наконец-то снова смог вернуться к активной шахматной жизни.

Перерыв в выступлениях, конечно, сказался, но шахматная сила Ботвинника была так велика, что он выиграл с огромным отрывом 2 послевоенных чемпионата. Ведущие советские шахматисты понимали, что по силе игры Ботвинник может претендовать на мировую корону, и написали коллективное письмо Сталину дать согласие на матч с Алексиным. Был получен положительный ответ, и оба соперника начали готовиться к матчу, который должен был состояться в Москве. Но внезапная смерть Алексина 24 марта 1946 года в Лиссабоне помешала провести это интересное соревнование.

К этому моменту была создана Международная шахматная федерация (ФИДЕ), и после долгих споров и заседаний, длившихся вплоть до начала 1948 года, было решено разыграть звание чемпиона мира в 5 круговом турнире между 6 сильнейшими на тот момент шахматистами мира: советскими шахматистами Михаилом Ботвинником, Паулем Кересом, Василием Смысловым, американцами Самюэлем Решевским и Робертом Файном и голландцем Максом Эйве.

Ботвинник был в блестящей форме. Со своим основным конкурентом Паулем Кересом он набрал 4 из 5, и это предопределило его большой отрыв от всех участников.

Впервые советский шахматист был увенчан лавровым венком чемпионом мира. Осуществилась давняя мечта Ботвинника, его многочисленных поклонников и всей многомиллионной армии шахматистов.

После этого Ботвинник снова переключается на научную работу, защищает докторскую диссертацию. Но, несмотря на занятость, он никогда не отказывается пропагандировать шахматы среди многочисленной армии любителей.

Небольшой штрих, характеризующий эту сторону деятельности чемпиона мира. Отказавшись от ряда выступлений, Ботвинник находит время выступить в роли... организатора и главного судьи всероссийского турнира колхозников, лично проконтролировав, чтобы в нем участвовали только труженики поля и сельская интеллигенция.

Между тем ФИДЕ обязала

чемпиона мира раз в 3 года защищать свое шахматное звание, и в 1951 году Ботвинник сразился за звание чемпиона мира с победителем турнира претендентов Давидом Бронштейном.

Матч был очень упорным. Не имея большой игровой практики и только благодаря воле и аналитическому таланту, Ботвинник выигрышем 23 партии сравнивает счет и сводит матч вничью. К этому времени ему стало ясно, что в нашей стране появилось немало сильных и достойных противников, звание будет отстаивать с каждым годом труднее. Ботвинник снова много и упорно готовится к соревнованиям и успешно выступает в них. Но и соперники успевают изучить особенности стиля Ботвинника, найти малозаметные проблемы в его построениях, измотать его за счет молодости в тактической борьбе.

Дважды эту попытку предпринимает Василий Смыслов, выигравший претендентские турниры в 1953 и 1956 годах. И если Ботвинник отбивает его первую попытку, то в 1957 году Смыслов берет верх в матче.

И тогда многие шахматисты заговорили о том, что пришел конец эре Ботвинника, надо уступать дорогу молодым. И, разумеется, мало кто предполагал, что Ботвинник решится использовать матч-реванш (а такое правило существовало до 1961 года).

Ботвинник, как никто другой, умел делать выводы из поражений. Недаром его звали человеком реванша. После поражений он умел беспощадно раскрывать себя за допущенные ошибки, найти усиление игры, подойти к очередной партии в оптимальной шахматной и физической форме. Он придавал чрезвычайно важное значение физическому состоянию: не пил, не курил, много физически работал, занимался спортом, развивая физическую выносливость (лыжи, бег, ходьба). В семейной жизни был счастлив. Балерина Гаяне рано оставила сцену, но была верной опорой

мужу и жизни, и на соревнованиях. Поэтому шахматный мир был немало удивлен (кроме, конечно, самого Ботвинника), что в 1958 году он довольно легко вернул звание сильнейшего шахматиста мира. Такая же участь постигла и очередного соперника — кумира молодежи тех лет Михаила Таля.

Первый матч вроде бы показал, насколько привлекательна искрометная игра Михаила Таля на фоне тяжеловесной медлительной игры прежнего чемпиона. И что же? Ровно через год 50-летний Михаил Ботвинник, изучив творчество Таля, не уступил ему в комбинационной борьбе и полностью переиграл в позиционном плане. 13:8 — талков был счет в матч-реванше. И все же приходит время, когда чемпион мира становится экс-чемпионом.

В 1963 году Ботвинник, проиграв матч Тиграну Петросяну, решает отказаться от дальнейших выступлений в чемпионатах мира, но в турнирах продолжает выступать до 1971 года.

Дальше была напряженная работа над созданием шахматных компьютеров, создание школы подготовки юных талантливых шахматистов, впоследствии названной "школой Ботвинника".

И многие уверены: не будь Ботвинника, не смогли бы так рано проявить свое дарование Карпов, Каспаров, и еще десятки гроссмейстеров. За все сделанное Ботвинником мы должны ему низко поклониться, сказать читать его память.

К сожалению не все шахматисты хорошо знают шахматную историю.

На занятии в 556 школе я спросил ребят: "Кто из чемпионов мира по шахматам является уроженцем нашего района?" Было длительное молчание. Наконец одна бабушка юного дарования сказала: "Может быть, Ботвинник?"

Хочется, чтобы наши дети знали о тех героях, которые составили славу российского спорта.

Владимир Казаков

Шахматный турнир в поселке Репино

С 31 июля по 4 августа 2001 в пансионате "Заря" проходил шахматный турнир, посвященный юбилею М.М.Ботвинника. Турнир организован шахматной Федерацией Санкт-Петербурга, Муниципальным советом поселка Репино при поддержке депутата Законодательного Собрания А.Н.Кривченко, территориально-управления Курортного района и администрации пансионата "Заря".

Подробно об этом событии мы расскажем в очередном номере нашей газеты.